

**УЧРЕДИТЕЛЬ**  
Федеральное государственное  
казенное образовательное  
учреждение высшего  
образования «Московская  
академия Следственного  
комитета Российской  
Федерации»

Исполняющий обязанности  
ректора Московской  
академии Следственного  
комитета Российской  
Федерации, кандидат  
юридических наук,  
доцент, генерал-майор  
юстиции

**A.М. Багмет**

**РЕДАКЦИЯ**

Главный редактор  
Объединенной редакции  
Н.Д. Эриашвили,  
лауреат премии  
Правительства РФ  
в области науки и техники,  
доктор экономических наук,  
кандидат юридических  
и исторических наук,  
профессор  
*E-mail: professor60@mail.ru*

Научный редактор,  
ответственный за издание  
А.Ж. Саркисян,  
руководитель редакционно-  
издательского отдела  
Московской академии  
Следственного комитета  
Российской Федерации,  
кандидат юридических наук

**В подготовке номера  
участвовали:**

Редактор  
И.Д. Нестерова

Художник  
А.П. Яковлев

Верстка номера  
М.А. Бакаян

**Подписной индекс 71175**

Журнал зарегистрирован  
Федеральной службой  
по надзору в сфере связи,  
информационных технологий  
и массовых коммуникаций

Свидетельство  
о регистрации  
ПИ № ФС77-69345

Адрес редакции:  
125080, Москва, ул. Врубеля, д. 12  
Тел.: 8-499-740-60-14,  
8-499-740-60-15,

*E-mail: 7700153@gmail.com*



**ВЕСТНИК МОСКОВСКОЙ АКАДЕМИИ  
СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**



**СОДЕРЖАНИЕ № 2/2017**

Международная научно-практическая конференция  
в Московской академии Следственного комитета  
Российской Федерации «Раскрытие и расследование  
преступлений серийных и прошлых лет»  
(16 марта 2017 года) ..... 11

Международная научно-практическая конференция  
«Раскрытие, расследование и предупреждение  
преступлений, связанных с насилием  
над несовершеннолетними» (20.04.2017) ..... 15

Международная научно-практическая конференция  
обучающихся «Великая Отечественная война  
в вопросах правотворчества и правореализации»  
(27 апреля 2017 года) ..... 18

**A.И. БАСТРИКИН.** Противодействие преступлениям  
неофашистов на Украине ..... 20

**A.В. ФЕДОРОВ.** Российская оперативно-разыскная  
политика: общетеоретические положения ..... 24

**A.М. БАГМЕТ.** Проблемы противодействия  
сексуальному насилию ..... 33

**Юридические науки**

**Гражданское право; предпринимательское право;  
семейное право; международное частное право**

**В.А. БОЙЧУК.** Развитие института изъятия земель  
и земельных участков для государственных  
или муниципальных нужд ..... 37

**О.И. ДМИТРИЕВ.** Особенности применения  
обеспечительных мер в рамках отдельных процедур  
банкротства ..... 41

**Л.Н. СИМАНОВИЧ.** Искусственный интеллект:  
оценивать государственные закупки будут машины ..... 46

**Н.Д. ЭРИАШВИЛИ, А.Ф. САМАТОВА.** Импортозамещение  
в Российской Федерации: проблемы правового  
регулирования ..... 49

**Уголовное право и криминология; уголовно-  
исполнительное право**

**В.В. БЫЧКОВ.** Система российских правоохранительных  
органов, участвующих в раскрытии и расследовании  
преступлений, на современном этапе ..... 52

Оригинал-макет  
подготовлен издательством  
«ЮНИТИ-ДАНА»

- Мнение редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикаций. Ответственность за содержание публикаций и достоверность фактов несут авторы материалов. За сведения, содержащиеся в рекламных объявлениях, редакция ответственности не несет.
- Редакция не вступает в переписку с авторами писем, рукописи не рецензируются и не возвращаются.
- При перепечатке или воспроизведении любым способом полностью или частично материалов журнала «Вестник Московской академии Следственного комитета Российской Федерации» ссылка на журнал обязательна.
- В соответствии со ст. 42 Закона РФ от 27 декабря 1991 г. № 2124-1 «О средствах массовой информации» письма, адресованные в редакцию, могут быть использованы в сообщениях и материалах данного средства массовой информации, если при этом неискажается смысл письма. Редакция не обязана отвечать на письма граждан и пересыпать эти письма тем органам, организациям и должностным лицам, в чью компетенцию входит их рассмотрение. Никто не вправе обязать редакцию опубликовать отклоненное ею произведение, письма, другое сообщение или материал, если иное не предусмотрено законом.

Формат 60x84 1/8. Печ. л. 14  
Печать офсетная

Отпечатано в типографии  
«Буки Веди» ООО «Ваш  
полиграфический партнер»  
Москва, Ильменский пр-д, д. 1,  
корп. 6.  
Тел.: (495) 926-63-96

Цена договорная. Тираж 3000 экз.  
Первый завод — 1000 экз.

**Н.В. КОНДРАТКОВА.** Коррупционные схемы, реализуемые заказчиками, при проведении электронных аукционов ..... 58

### Уголовный процесс

**В.О. ЗАХАРОВА.** О пробелах в законе (на примере производства опознания трупа) ..... 67

**К.А. КОСТЕНКО.** К вопросу об изъятии предметов и документов в стадии возбуждения уголовного дела ..... 70

**А.М. САЖАЕВ, А.Л. МИШУТОЧКИН.** К вопросу о методическом обеспечении противодействия коррупции в Российской Федерации ..... 74

### Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность

**Е.А. БАРТЕНЕВ, Р.И. ГАДЕЛЬШИН.** Практические вопросы обеспечения политики национальной безопасности Следственным комитетом Российской Федерации ..... 77

**Л.А. ДМИТРИЕВА.** Психологические аспекты атрибуции юридической ответственности ..... 79

**М.Ю.ЗЕЛЕНКОВ.** Проблема формирования духовных ценностей и ценностных ориентаций в нравственной культуре личности будущего следователя ..... 83

**Е.В. КОЗЛОВ.** Об ответственности за идеи ..... 88

**И.С. ТРУБЧИК, К.А. КОСТЕНКО.** К вопросу об эффективности решения задач по повышению квалификации сотрудников Следственного комитета Российской Федерации ..... 91

### Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-разыскная деятельность

**В.В. КУЗНЕЦОВ, С.Ю. СКОБЕЛИН.** Инновационный способ фиксации осмотра места происшествия с использованием высоких технологий ..... 94

**А.А. СТРЕЛКОВ.** Применение посмертной томографической визуализации тела. Опыт и практика в Великобритании ..... 99

### Административное право; административный процесс

**О.М. ДОРОШЕНКО.** Действия органов внутренних дел по борьбе с уличными правонарушениями несовершеннолетних в начале войны (1941—1943 гг.) ... 104

УДК 343.98.067  
ББК 67.52

Алексей Михайлович САЖАЕВ,

старший преподаватель кафедры криминалистики третьего факультета  
(с дислокацией в г. Новосибирск)

ИПК Московской академии Следственного комитета Российской Федерации,  
кандидат юридических наук, доцент  
E-mail: Sagaev\_AM@mail.ru

Александр Леонидович МИШУТОЧКИН,

доцент кафедры уголовного права  
и процесса Сибирского института управления филиала РАНХ  
и ГС при президенте РФ  
E-mail: mishutochkin@mail.ru

Научная специальность: 12.00.09 — Уголовный процесс, криминалистика  
и судебная экспертиза; оперативно-разыскная деятельность

## К ВОПРОСУ О МЕТОДИЧЕСКОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Citation-индекс в электронной библиотеке НИИОН

**Аннотация.** В работе проанализирована ситуация, связанная с недостаточным методическим обеспечением деятельности правоохранительных органов современными научно обоснованными рекомендациями по расследованию преступлений коррупционной направленности. Также автор указывает на то обстоятельство, что немаловажную роль в борьбе с коррупцией играет воздействие на правосознание граждан с целью изменения менталитета.

**Ключевые слова:** методика расследования коррупционных преступлений, правосознание, менталитет граждан, борьба с коррупцией.

**Annotation.** The work carried out analysis of the situation related to nedstatochnym methodological support of law enforcement agencies with modern evidence-based recommendations for the investigation of corruption offenses. The author also points to the fact that an important role in the fight against corruption plays an impact on the sense of justice of the citizens in order to change the mentality.

**Key words:** methods of investigation of corruption crimes, legal consciousness, mentality of citizens, the fight against corruption.

Противодействие коррупции является одним из приоритетных направлений в сфере борьбы с преступностью на современном этапе. Президент России, исполнительная и судебная власти уделяют данной проблеме особое внимание, о чем свидетельствует принятые за последнее время различные нормативно-правовые акты и Указы Президента РФ<sup>1</sup>.

Так еще 24 апреля 2015 года под председательством руководителя Администрации Президента Сергея Иванова состоялось очередное заседание президиума Совета при Президенте по противодействию коррупции. Генеральный прокурор Юрий Чайка представил информацию о результатах борьбы правоохранительных органов с коррупционными преступлениями и задачах по совершенствованию этой деятельности правоохранительными и контрольными органами.

В своем докладе Ю. Чайка подчеркнул, что в настоящее время изменилась структура коррупционной преступности, при этом отмечен рост числа выявленных должностных преступлений при снижении фактов мошенничества, а также присвоения или растраты.

По информации Главного управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД России, в январе-октябре текущего года правоохранительными органами

<sup>1</sup> Указ Президента РФ от 11.04.2014 № 226 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2014–2015 годы»; Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ (ред. от 22.12.2014) «О противодействии коррупции»; Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.07.2013 № 24 (ред. от 03.12.2013) «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях».



выявлено 25,7 тыс. преступлений коррупционной направленности, из которых 5,3 тыс. — в крупном и особо крупном размере.

Установлено больше 12 тыс. лиц, совершивших преступления, из них привлечено к уголовной ответственности более 10 тыс. человек, в том числе выявленных сотрудниками органов внутренних дел — более 9 тыс.

Окончено расследованием 22,1 тыс. преступлений данного вида. Из них 19,3 тыс. — направлены в суд.

Одна из важнейших задач борьбы с коррупцией — пресечение фактов взяточничества и коммерческого подкупа.

В январе—октябре 2016 года выявлено больше 5 тыс. преступлений по статье 290 УК РФ «Получение взятки», в том числе 676 — совершенных в крупном или особо крупном размере. Из 1,7 тыс. лиц, совершивших данные преступления, 1,6 тыс. — привлечены к уголовной ответственности.

Задокументировано 1,2 тыс. фактов коммерческого подкупа (ст. 204 УК РФ). Выявлено 637 лиц, совершивших данные преступления, из которых 367 — привлечено к уголовной ответственности.

Помимо этого, зарегистрировано 715 фактов посредничества во взяточничестве (ст. 2911 УК РФ). К уголовной ответственности привлечено 240 человек, подозреваемых в указанном преступлении.

Особое внимание МВД России уделяется выявлению и пресечению преступлений, совершаемых высокопоставленными должностными лицами с широким кругом полномочий. Так, с начала 2016 года сотрудниками подразделений экономической безопасности и противодействия коррупции выявлен ряд резонансных коррупционных преступлений.

Кроме того, подразделениями экономической безопасности и противодействия коррупции МВД России проводится комплекс мероприятий по установлению имущества, на которое судами может быть наложен арест или применены конфискационные санкции за совершение преступлений коррупционной направленности. Так, в январе—октябре 2016 года по оконченным и приостановленным уголовным делам из общей суммы причиненного материального ущерба в размере 34,5 млрд рублей взыскано 18,6 млрд рублей.

При этом количество выявленных фактов взяточничества, совершенных в крупном размере, увеличилось на 14,4%, а число общественно опасных действий, предусмотренных статьями 290—291 Уголовного кодекса, с предметом взятки в значительном размере, возросло на 7,1%.

Правоохранительным органам удалось существенно повысить результативность работы по возмещению материального ущерба по оконченным и приостановленным уголовным делам коррупционной направленности. Так, в добровольном порядке ущерб погашен виновными на сумму 2,5 млрд рублей, принятые меры по обеспечению взысканий еще на 23,5 млрд рублей<sup>2</sup>.

Несмотря на определенные успехи в деятельности правоохранительных органов в борьбе с коррупционными проявлениями современной преступности, хотелось бы остановиться на определенных аспектах, которые имеют непосредственное отношение к проблеме в целом и к отдельным ее сторонам.

Исходя из целей и задач в борьбе с коррупцией и выработки единого подхода к реализации намеченных Правительством и Президентом РФ мер возложенных на правоохранительные органы в рамках научных конференций, семинаров и круглых столов обсуждаются проблемы, так или иначе связанные с противодействием коррупции. Польза от таких мероприятий, безусловно, есть. Вместе с тем, существуют определенные сомнения относительно практической и методической составляющей данных мероприятий.

Чтобы не быть голословным, хотелось бы обратить внимание на количество защищенных кандидатских и докторских диссертаций за последние 5 лет по тематике связанной с методикой расследования коррупционных преступлений. В настоящее время имеются лишь две открытые диссертации по тематике расследования коррупционных преступлений: «Методика расследования должностных преступлений коррупционной направленности», защищенная в Южно-Уральском государственном университете, и диссертация «Расследование коррупционных преступлений в сфере экономики», защищенная в Академии управления МВД РФ 2011 году<sup>3</sup>. Возникает закономерный вопрос — почему такая актуальная тема как борьба с коррупцией и ее проявления обходит внимание ученых, которые как раз и должны принимать участие в научных дискуссиях по данной тематике на конференциях, семинарах-диспутах и круглых столах? Не превратилась ли борьба с кор-

<sup>2</sup> URL: <http://www.kremlin.ru/catalog/keywords/93/events/49363>

<sup>3</sup> URL: <http://www.dissertcat.com/content/metodika-rassledovaniya-dolzhnostnykh-prestuplenii-korruptsionnoi-napravlennosti>; <http://www.dslib.net/kriminal-process/rassledovanie-korruptionnyh-prestuplenij-v-sfere-ekonomiki.html>

рупцией в очередную «кампанейщину», которая проводится лишь для проформы, не неся в себе никакой практической и стратегической цели?

К слову, по другим специальностям, рассматривающим тему коррупции защищенных докторских и кандидатских диссертаций также немало, и они посвящены вопросам уголовно-правовым и криминологическим. Современному следователю СК РФ необходимо иметь мощный инструментарий в виде современных методических рекомендаций, учебных пособий и монографий для того, чтобы противодействие коррупции носило системный характер, основанный на современных научных изысканиях как практики расследования в целом так и в процессе установления причин и условий, способствующих совершению преступлений коррупционной направленности, где роль и деятельность правоохранительных органов сегодня практически сведена к нулю.

Распоряжением Правительства РФ от 14 мая 2014 г. № 816-р утверждена Программа по антикоррупционному просвещению на 2014–2016 годы<sup>4</sup>. В данной программе нашли свое выражение такие направления, как:

1. Исследование проблем нравственной ориентации и правосознания граждан;

2. Изучение иностранного опыта по вопросам повышения уровня правосознания граждан, популяризации антикоррупционных стандартов поведения, образования и воспитания, направленного на формирование антикоррупционного поведения гражданина, а также организация взаимодействия с международными организациями, иностранными ведомствами, научными и образовательными структурами по распространению соответствующих передовых практик;

3. Разработка проектов правовых актов, предусматривающих методическое обеспечение повышения уровня правосознания граждан и популяризации антикоррупционных стандартов поведения, основанных на знаниях общих прав и обязанностей и т.д.<sup>5</sup>

Таким образом, на законодательном уровне предлагается вести работу с гражданами с помощью не правовых категорий, оказывающих влияние на правосознание граждан, для формирования у них правового обычая. Для того чтобы определиться с тем, как правовой обычай, который является источником права, самым прямым образом оказывает влияние на формирование правосознания граждан следует обратиться к такому понятию как менталитет.

<sup>4</sup> URL: <http://pravo.gov.ru/proxy>

<sup>5</sup> URL: <http://pravo.gov.ru/proxy>

Менталитет (лат. — образ мыслей) — это те духовно-нравственные и культурные ценности, которые составляют основу мировидения и миропонимания отдельного человека или сообщества, в свою очередь, определяющих их поведение. Менталитет определяют также как образ чувств и мыслей, влекущих за собой определенные действия. Это сложное духовно-интеллектуальное образование, складывающееся веками, тысячелетиями как историко-генетическая память человека и народа в целом. Только через менталитет можно понять, почему в сходных ситуациях разные народы (и люди) ведут себя по-разному. Менталитет «по кирпичику» складывается под влиянием культуры, вероисповедания, традиций, среды проживания, а также системы воспитания и образования. В жизни отдельного человека он выполняет функцию призмы: через нее сознательно или бессознательно проходят все его слова, чувства, поступки. Менталитет — это духовная субстанция, по содержанию своему — нравственная категория. Через нее правят миром властные структуры, разрушая или созидая что-то на этом свете. Без знания менталитета того или иного народа нельзя эффективно с ним взаимодействовать, нельзя им управлять, не вызывая конфликты и социальные катастрофы. Менталитет по природе своей консервативен, он не позволяет быстро перестраиваться человеческому мышлению: всякие новации только тогда продолжительны и эффективно живут, когда они соответствуют менталитету<sup>6</sup>.

Данное определение наиболее полно отражает представление о менталитете гражданина России. Именно менталитет оказывает влияние на формирование морально-нравственных и этических норм и правил, связанных с тем, что в обществе либо зреют негативные тенденции восприятия коррупции как чего-то чужеродного, либо гражданская позиция в целом толерантна относительно коррупционной составляющей нашей жизни. Основная проблема заключается в том, что коррупция не воспринимается как нечто абсолютно неприемлемое. По данным открытых интернет-источников, более 50% опрошенных граждан страны считают коррупцию неотъемлемой частью повседневной жизни. Помимо того, что необходимо создавать обстановку нетерпимости к коррупции со стороны граждан, необходимо, в первую очередь, предпринимать значительные усилия к изменению менталитета в сознании граждан, начиная с их рождения.

<sup>6</sup> Безрукова В.С. Основы духовной культуры (энциклопедический словарь педагога). Екатеринбург. 2000. С.14.